

Előfizetési díj:

Egész évre 4 frt. Félévre
2 frt. Negyedévre 1 frt.
Egy szám ára 10 kr.

Hirdetmények:

3 hasábos petitsor egyszer
9 kr, többszöri hirdetésnél
7 kr. Bélyegdíj 30 kr.

Nyilt-tér petit sora 12 kr.

ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A lap

szellemi és anyagi részét
illető közlemények a szer-
kesztőséghez küldendők.

Bérmentetlen leveleket csak
ismert kezekből fogadunk el.

Kéziratokat nem küldünk
vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“, a „Zala-eggerszegi ügyvédi kamara“, a megyei községi- és körjegyzők, a „Kaniszi és novai járási községi és körjegyzők egylete“-nek, valamint a „Légrádi takarékpénztár és önszegélyző szövetkezet“-nek hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

Iskoláink fejlesztése.

Az elfogulatlanul ítélő épen nem vonhatja kétségbe, hogy városunk a tanügy érdekében a szükséges áldozatokat mindenkor meghozza.

Elég e tekintetben egy pillantást vetünk városunk 1900-ik évi, a legközelebbi képviselőtestületi gyűlésen megállapított költségvetésére, amely szerint a 2.409 frt 95 kr. összes tanügyi bevétellel szemben 14.574 frt 55 kr. tanügyi kiadás áll s így a fedezetlen tanügyi kiadások az 1900-ik évre 12.094 frt 60 krt tesznek ki, amelyek az 1900-ik évi 57.136 frt 59 kr. rendes kiadásnak 21%-át képezik.

Pedig ezt végleges összegnek még nem mondhatjuk; mert a főgymnasiumnál még hátra van a két felső osztály felállítására, mellyel évenként a város tanügyi kiadása 1250 frttal nő.

Előttünk áll továbbá egy új iskolai épületnek a felépítése, ami évi kiadásunkat az épület berendezési költségeivel együtt ismét növelni fogja.

Ily nagy mérvű kiadás mellett is a folyó tanévben oly helyzetbe jutott városunk, hogy az összes tanintézetekbe beiratkozott növendékeket a jelenleg rendelkezése alatt levő helyiségek nem képesek befogadni.

E miatt hívott össze a város polgármestere f. hó 22-én a városházához egy értekezletet, amelyben résztvettek egyttal a helybeli tanintézetek vezetői is.

A város polgármestere két kérdést vetett fel: mikép lehetne a hiányzó tantermet pótolni s a bajon ideiglenesen segíteni és mikép lehetne a fennforgó kérdést véglegesen megoldani.

Az értekezlet a polgármester részéről felvetett kérdést következőleg javasolja ideiglenesen megoldani:

Eltelkintve a főgymnasium- és a felsőkereskedelmi iskolától, ahol tanhelyiség szükségére nem forog fenn, az elemi iskolánál hiányzó két tantermen segíteni lehetne ideiglenesen olyképp, hogy az új ovodánál az emeleten levő óvó- és dajka lakást lehetne

két tanteremmé átalakítani, mely esetben — további intézkedésig — az óvónő- és dajka részére a természetbeni lakás helyett megfelelő lakbért fizetne a város. Ami pedig a polgári leányiskolát illeti, ideiglenesen meghagyható a jelenlegi helyiségében azzal, hogy az ajtók és ablakok a szükség mérvéhez képest kiigazítandók.

A tanhelyiségek kérdésének végleges megoldása végett az értekezlet egyhangulag a következőkben állapodott meg:

Elismerve azt, hogy a jelenlegi új ovodai épület az ovoda céljaira nem alkalmas, főleg ha figyelembe vesszük azt a körülményt, hogy a két ovoda növendékeinek egy épületben való tanítása mulhatlanul szükséges: az értekezlet egy új ovodai épület felállítását javasolja, még pedig lehetőleg a Wlassics Gyula utcában olyképp, hogy az összes ovoda kötelese gyermekek oda járnának és esetleg lehetne oda építeni egy-két tantermet az alsó osztályu elemi iskolai tanulók befogadására is.

Új iskolai épületet kell építeni Ola külvárosban is, lehetőleg a belvárossal szomszédos részében legalább is két osztállyal és egy helyiséggel, amely az ovodát pótló állandó gyermekmenedékházul szolgálna azon környék ovoda kötelese gyermekeire nézve.

A jelenlegi új ovodát a bizottság polgári leányiskolai épületté óhajtja átalakíttatni és Lányi Kálmán kir. főmérnököt és Udvardy Ignác polgári leányiskolai igazgatót megbizta, hogy mérjék fel az új ovoda helyiségeit és a felmérés alapján állapítsák meg, vajlon az új ovodánál előállíthatók-e mindazok a helyiségek, melyek a polgári leányiskola részére — mint végleges épületnél — okvetlen megkívántanak s ha igen, mikép történék az átalakítás?

A polgári leányiskola jelenlegi ideiglenes helyiségét elhagyván, az így felszabadult tantermek elemi iskolai osztályokul szolgálhatnak véglegesen, mely célból az épületet gyökeresen át kellene alakítani; mert jelenleg úgy az ajtók, mint az ablakok és a padló a legelhanyagoltabb állapotban vannak.

Ez volt az értekezlet megállapodása.

Mi abban a meggyőződésben vagyunk, hogy ha a fent vázolt alakban jár el a város, úgy a bajon hosszabb időre gyökeresen javítottunk s a jelenlegi, kifogás alá eső állapotnak vége szakad.

Szükséges azonban, hogy városunk polgármestere az értekezlet javaslatait mielőbb tanácsi ülés tárgyává tegye. Gondoskodjék a város a szükséges felek mielőbbi megvétele iránt s az értekezlet javaslatát a telek kérdéssel együtt mielőbb terjessze a képviselőtestület elé; mert a végleges megoldás okvetlenül kölesön felvételét is igényli s ezt a dolgot még a tél folyamán tisztáznunk kell, hogy a tavasszal az építkezést meg lehessen kezdeni.

Végül folyamathat kell tenni a jelenlegi régi ovodának az eladását is, mert a két ovodának egy épületben való elhelyezésével az egyébként is a célnak meg nem felelő régi ovodára nem lesz szükség és eladási árát az új ovoda építésére fordíthatnók.

A pinceszövetkezetekről.

(Folytatás).

Ezekben megismerkedvén a szövetkezet miavoltával, vegyük most már fontolóra azt, hogy a pinceszövetkezetek hogyan láthatják el szükségleteiket és működésük által micsoda hasznokat nyújthatnak a tagoknak?

Vegyünk fel mint a mindennapi életből egy példát. Valamely községben 100 szőlősgazda összesen 80 hold területtel pinceszövetkezetet alkot, megállapítván, hogy a tagok 1/2 kataszteri holdanként egy-egy 100 korona névértékű üzletrészt tartoznak váltani. A felelősség határa az üzletrészekre ötszöröseben szabotván ki, a szövetkezet fedezete lesz: 1. 160 üzletrész 100 koronával 16.000 korona. 2. Az üzletrészek további négyeszereséig terjedő felelősség 64.000 korona. Összesen 80.000 korona.

Először is gondoskodni kell a felszerelésről és a berendezésről.

Vegyünk számításba a 80 holdról átlag 25 métermázsájával várható 2000 métermázsas szőlőt; ebből lesz kerekben számítva 1400 hektoliter must.

Hogy nagyobb termés se ejtsen bennünket zavarba, meg aztán hogy gyorsan és kényelmesen dolgozhassunk, számítsuk az összes szükségleteket 1600 hektoliterre. Ez esetben a forgalomban levő árjegyzékek jó közepes minőségű áruit vásárolva, kiadásaink volnának:

A „Zalamegye“ tárcája.

A mult.

A „ZALAMEGYE“ eredeti tárcája.

A lellei fürdő-közönség érdeklődését, vagy talán inkább kíváncsiságát magas fokra csigázta egy fiatal házaspár. Különösen a nők szinte égtek a kíváncsiságtól, hogy megtudják ennek a fiatal párnak közelebbi viszonyait. Ennek az égő vágyakozásnak leűtésére pedig — amint a tapasztalat igazolja — még a Balaton is kevés.

Valahányszor ott lubickolt a vidám asszonysereg a Balaton ringó hullámaiban és meglátta közeledni a fiatal párt, azonnal megindult a kérdések fonala:

- Most sem tudni még felőlök semmit?
- Mért zárkóznak úgy?
- Miféle származásu lehet az asszony?
- Csakugyan olyan nagyon szerelmesek egymásba?
- Hogy hívják a férjét?
- Mi a foglalkozása?
- Hova valók?

A temérdek kérdésre azután hol innen, hol onnan csak jött egy-egy felelet, és annyi köztudomássá lett, hogy a férfi neve: *Hartay László*, — foglalkozásra nézve ügyvéd, és hogy Kaposvárról valók.

Mindezt csak szorgos kutatás után tudták meg egyesek; mert a házaspár teljes zárkózottságban élt. Eppen ezzel keltették fel és szították a fürdő-közönség kíváncsiságát.

Benn, a faluban béreltek egy kényelmes szobát. Ebédet, vacsorát a vendéglőből vitettek; otthon étkeztek. A társaságot kerűlték; nem ismerkedtek meg senkivel.

Az lehetett a szegényeknek a naiv hitök, hogy egy ilyen kisebb fürdőhelyen teljesen ismeretlenül maradhatnak. Istenem! Az talán megtörténhetett már a földön, hogy valakinek sikerűlt jól elzárkózni az ördögök

elől; de hogy valaki az asszonyi kíváncsiság elől sikerrel elzárkózhatott volna, — alig hihető.

Két hét mulva már a lellei asszonyok a Balaton hullámai között nemcsak azt tudták meg, hogy a férj neve: *Hartay László* és kaposvári ügyvéd, hanem azt is, hogy minő viszonyok között kötötték a házasságot.

Megtudták, hogy szerelmi házasság.

Hartay László vagyonos ember. Az irodája is kitűnően jövedelmez. E mellett előkelő családból való. Akármelyik tizezerholdas somogyi gentry lányát is megkaphatta volna. De esztét vesztette szegény; beleszeretett egy varró leányba és feleségül vette. Valami korán elárvult leány volt, sokfelé meghányta, vetette a sors; csak pár éve kerűlt Kaposvárra. Mutját senki sem ismeri. Nem is éppen fiatal.

Ez a részletes informatio teljesen elég volt a lellei fürdő-közönségnek.

Most már könnyen érthető, hogy mért zárkóznak el. Az asszonynak nincs kellő műveltsége. Es ami a fő: nem is *rangbeli*. Hartay bizonyosan okos, tapintatos férfi lehet, aki jól tudja, hogy nejből a jótársaságban mégis csak könnyen kiűthetne a *varróleány*. Nem akarja a nőt — ha már egyszer neje — kitenni annak, hogy kinevessék vagy megvessék.

Megvult oldva a titok. A lellei asszonyok most már nem égtek a kíváncsiságtól, hanem bizonyos előkelő, szánó mosolygással néztek Hartaynéra.

A szelid csendes asszonyt, — ki rendszeren úgy haladt férje oldalán, hogy félig lezárta gyönyörű ányas szempilláit, — nem bántotta ez a kihívó kiméletlenség, mert észre sem vette. De Hartaynak nem egyszer arcába szök-kent a vér.

Egyszer azt mondta nejének:

— Margit, lelkem, én be foglak vezetni a társaságba. Ezek az üres teremtségek még utóbb azt hiszik, hogy nincs jogunk közejük lépni. Mert ezek nem képesek ám méltányolni a te angyali szelidségedet és végtelen szerénységedet.

Hartayné férje vállára fektette hófehér kezét, aztán szelíden odahajította feketefürtös szép fejét is. Így kérte:

— Ne angyal, ne! Nekem itt nem létezik, nem él senki, csak te; egyedül csak te. Akkor volnék igazán nyugodt, ha inkább itt hagynánk ezt a fürdőhelyet, hogy ne látna, ne irigyelné meg senki boldogságunkat.

Hartay megcirógatta gyöngéden a vállára hajló halvány főt.

— Hát igazán teljesen el akarsz zárkózni a világtól? Igazán csak nekem akarsz élni?

— Neked, egyedül csak neked, örökké csak veled!

— suttogta szerelmesen az asszony.

Olyan édes szeretettel, olyan boldogan simultak egymáshoz!

Ilyen mennyei boldogság küszöbén gondolkodva állana meg még a paradicsom rontó ördög is, hogy belépjen-e földülmi ezt az üdvösséget.

Egyik, kissé borongós délutánon Hartay — mint rendszeren — karonfogva haladt nejevel a Balaton felé. Amint a parton haladó vasuti töltésen átmentek, egy magas, szikár uriember jött velök szemben. Erősen fixározta a lefátyolozott arcu Hartaynéét. Mikor egészen közelbe ért, szinte megdőbbenve állott meg egy pillanatra; majd gyorsan másfelé fordította arcát és elsieltett.

Hartayné éppen a megdőbbenés pillanatában nézett az uriemberre s egész testében megrendült. Minden csepp vére zivívébe tödült. Arca halotthalványá lett.

Hartay jól látta az ismeretlen férfi megdőbbenését és zavarát s nyomban rá érezte, hogy nejének egész teste megrázkódott.

— Mi bajod? — kérdezte habozva.

— Semmi, semmi! — suttogta rekedtes hangon az asszony, mintha valami fojtó kéz szoritotta volna tor-kát. Aztán szinte roskadozva lépkedett férje mellett.

— Ne tagadd, kérlek! Halotthalvány vagy. — Mondta a férj.

— Igaz, egy kicsit megszedültem. Olyan borzasztó arca volt.

1. 1600 hektoliter hordó hektoliterenként 5 korona 20 fillérrel számítva 8.320 korona; 2. 10 drb 20 hl. kád, 4 kor. 40 fillérrel hl.-ként 880 korona; 3. 160 erjesztő tölcser (kotyogó) 128 korona; 4. 2 darab szőlőmalom, egyenként 80 korona, 160 korona; 5. 4 darab sajtó egyenként 300 korona, 1.200 korona; 6. 1 darab borszivattyú teljes felszereléssel és 50 m. hosszú gumicsővel 600 korona; 7. kézi szerek- és eszközökre legfeljebb 200 kor. Összesen 11.488 korona.

Ennyi volna tulajdonképen az a befektetés, amelynek már az első évi üzletrész befizetésekből ki kellene kerülnie. E kiadások ebből ki is kerülnének, de a legtöbb helyen nem is lenne azokra szükség, mert nagy megtakarítást érhetünk el azzal, ha a szövetkezet tagjainak jó karban levő edényeit, esetleg felszerelési és berendezési tárgyait venné át gondos és mérsékelt becslés alapján.

Ily módon a szövetkezet olcsón vásárolna, a tagoknak könnyebb volna az üzletrész törlesztése, mert a szövetkezetnek eladott felszerelési tárgyakért kapott összegeket fordíthatná az üzletrészekre és a szövetkezet működésének megindítása a termelők nagyobb megterhelése nélkül volna keresztülvihető.

A mi pedig a helyiségeket illeti, ezek megszerzése nem igen lenne nehéz feladat, mert hiszen, különösen a régebbi hegyvidéki szőlőkben, mindenütt ki lehetne olcsón bérelni azoknak a tulajdonosoknak a pincéit és présházait, akik a szövetkezetbe belépve, maguk egy sem használnák már tovább az épületeket. Ha pedig nem lehetne alkalmas helyiséget találni, vagy pl. az új szőlőtelepítéseken egyáltalában nem is volna még semmiféle épület, akkor a szövetkezet maga építhetne egészen célszerű berendezésű présházat, erjesztő kamarát és pincét.

Látványos mindezekből, hogy a pinceszövetkezetek nagyobb nehézség nélkül megalakulhatnak, a tagok csekély megterhelésével megszerezhetik összes felszerelési és üzem költségeiket, az Országos Központi Hitelszövetkezettől nyert hitel terhére pedig már szüretkor a termés értékének 50—75%-ig terjedő előleget nyújthatnak a gazdáknak. Most még csupán a szövetkezetek munkásságát kellene részleteznünk és meg kellene világosítanunk azt, hogy micsoda hasznai lesznek tehát az ilyen együttes eljárásoknak?

A pinceszövetkezetek munkássága évről-évre a termés bevételeivel kezdődik. Leghelyesebb, ha az alapszabályok úgy intézkednek, hogy a tagok magát a szőlőtermést kötelesek beszállítani a szövetkezetnek és pedig zuzatlanul ép állapotban. Az igazgatóság meghatározza a tagok szüreti napjait s azután a mint a szedést elkezdi, a szövetkezeti présházban az erre kirendelt igazgatósági vagy szövetkezeti tagok átveszik, megmészálják és osztályozzák a beszállított szőlőt. Az osztályozásnál legfeljebb 5—6 minőséget célszerű felállítani s ehhez képest kell megállapítani a beszállított szőlő becsértékét, melyben a szőlőt a szövetkezet átveszi. Az osztályozásnál figyelemmel kell lenni a szőlő fajtájára, a szőlő minőségére, mert az ép, egészséges szőlő többet ér, mint a rothadt, vagy jégverte, peronoszpóras vagy más ok miatt megrongált szőlőfürt.

A kevert fajtájú szőlőt a benne előforduló fajták közepével lehetne fizetni. A hol indokolt, tekintettel lehet az igazgatóság a szőlők fekvésére, mivélmódjára is, és ehhez képest az egyes jobb fekvésű dűlők termésének becsértékét drágábban, a rossz fekvésű vagy nagyon befásított szőlőket viszont valamivel olcsóbban állapítja meg. Ezek figyelembe vételével általában a beszállított szőlő mustjának cukortartalmát lesz legcélszerűbb zsinórmértékül venni a beszállított szőlő becsértékének megállapításánál.

A beváltás alkalmával úgy kell megállapítani az osztályokat, hogy ezzel ösztönt adhassunk a szőlősgazdáknak a termés tökéletesítésére. Legcélszerűbb, ha kimondják, hogy minden tag tartozik egész termését beszállítani, nehogy egyesek a termés javát visszatartva, megkárosíthassák a szövetkezetet.

Minthogy a szőlősgazdáknak rendszerint szükségük van arra, hogy a termésükből mielőbb pénzt lássanak, a szövetkezet a tagok által beszállított termésre, mindjárt a beszállítás alkalmával, előleget ad az illető szőlősgazdáknak, mely a termés becsértékének 50—75%-ig is terjedhet.

Ha például egy tagnak 1 kataszteri hold szőlője van s ezen terem 300 métermáza szőlője, s ezt a szövetkezet métermázánként 12 ft becsértékben veszi át, — akkor az összes 25 métermáza becsértéke 25 ft levén, erre az egész 25 métermáza becsértéke 25 ft levén, erre mindjárt a szüretkor kaphat az illető szőlősgazda 150—200 frtot, sőt a körülményekhez képest még több előleget is. Mikor azután a szövetkezet a borokat eladja, a beszállított termés becsértékének az előleg levonása után még fennmaradt részét kifizeti, s azon kívül még a boreladásnál elért nyereségből is részesíti a termelőt. Ilyen módon a szőlősgazda egy pár forinttal többet kaphat minden hektoliter mustjáért vagy a boráért, mintha azt az eddigi szokás sze int ő maga adta volna el.

A beváltás után következik a szövetkezet legfontosabb és legnehezebb feladata: a szőlőtermelésnek borra való feldolgozása. A zúrást, a préselést, a mustok keverését, az erjesztést, az esetleg szükséges borjavításokat a legnagyobb gonddal és odaadással kell végezni. A jó malom és a prés tetemesen szaporítja és javítja a mustot. Na gyon kifizeti magát a mustok keverése is, mert e keverés által elenyésznek a termés egytelenségei s a szövetkezet egész borkészlete egyforma, állandó jellegű kap, a mely jelleg hirt és nevet biztosít a szövetkezetnek.

Az erjesztő helyiséget úgy kell berendezni, hogy azt szükség szerint fűteni lehessen. Ha az erjedés alatt állandó és elegendő a hőmérséklet, akkor a must összes cukortartalma szeszre erjed, utóerjedések nem következnek be, több és jobb minőségű lesz a bor, kevesebb a seprő. Az ilyen tökéletes erjedés után jellegzetes, egészséges bort kapunk, a mely a borbetegségeknek jobban ellent áll, jól viseli a szállítást s házasható.

Ha az erjesztés jól sikerült, továbbra már nagyon könnyű feladata lesz az igazgatóságnak.

Az újbor mindjárt tisztulása után, tehát novemberben, legkésőbb decemberben le kell a seprőről fejteni s aztán lehetőleg karácsony vagy újév táján eladásra lehet bocsátani.

A szövetkezet a borokat a helyi viszonyokhoz képest különféleképpen értékesítheti és pedig 1. szabadkézből nagyobb tömegben, hordókban adhatja el; 2. borárveréseket rendezhet; 3. sőt — amennyiben erre az állami italmérési jövedékről szóló 1899. XXV. t.-c. alapján engedélyt kap — kis mértékben való elárulás vagy kimerés útján is forgalomba hozhatja borait.

Az alakulandó szövetkezetek nagy részére leghelyesebbnek látszik, ha a szövetkezet borkészletének legnagyobb részét az erjedés, illetőleg az első lefejtés után azonnal eladja s legfeljebb egy részét hagyja meg s azt tovább kezeli. Ily módon több éven keresztül, lassanként, a nélkül, hogy ez által a szövetkezet bevételei nagy mértékben csökkennének, sikerülni fog a szövetkezetnek a nehezebben értékesíthető ó-borokkal is ellátni pincéjét s oly mértékben szaporítani iskolázott, esetleg egész palack-érett borait, a mely mértékben piacot talált, illetve szerzett azok biztos értékesítésére.

A törkölyt, meg a seprőt legcélszerűbb természetben eladni, mert ezek feldolgozása külön berendezkedést, szeszégető üstök, esetleg törköly borok készítésénél nagymennyiségű erjesztő kádak beszerzését teszi szükségessé.

A szőlősgazdák szövetkezetének a most elmondott borértékesítésen kívül még más célja is lehetne, nevezetesen: a) A szőlőtermeléssel összefüggő melléktermékek értékesítéséről szintén a szövetkezet gondoskodhatnék, ilven a már említett törköly és seprő közös értékesítésen kívül a termelt szőlővessző, amerikai vesszők, szőlőajtványok közös értékesítése, esetleg ugyanezen dolgoknak

beszerzése a szövetkezeti tagok részére. b) A csemege szőlők közös értékesítése, az annak csomagolásához szükséges közös csomagoló ház létesítése, ruganyos szállító kocsi beszerzése, a bel- és külföldi piacokon képviselő létesítése. c) A szőlőbirtokosoknak a termelésnél szükséges eszközök, gépek, raffia, szőlőkaró, műtrágyák, szénkéng, rézgalic, kén, raffia, szőlőkaró, műtrágyák, szénkéng, védekezés szakértő vincellér vagy szőlőkezelő igénybevételevel a szőlőbetegségek és a szőlő ellenségei ellen (peronospora, lisztharmat, szőlőmoly stb.) e) Szőlőfelújítási hitel közös igénybevétele, esetleg a szövetkezeti tőke hitel közös igénybevétele, esetleg a szövetkezeti tagoknak szükséges hitel megszerzése. f) A jég és tavaszi fagyok ellen való közös védekezés, esetleg a szövetkezeti tagok termésének jég ellen való biztosítása. g) Végül megfelelő viszonyok mellett, a szövetkezeti boroknak kimerésekből, raktárakban, kereskedésekben való értékesítése.

Vége köv.

A pacasai gazdakör állatkiállítására.

A rövid idő óta fennálló pacasai gazdakör szép sikert mutatott fel a f. hó 23-án Pacsán rendezett állatkiállításával, amely egyturalt fényes tanúbizonyságot tett a vezetőség ügybuzgó munkásságáról.

A kiállításnak a legszebb őszi idő kedvezett. Sokan jelentek meg, nemcsak a gazdakör, hanem a megyei gazdasági egyesület tagjai közül is.

Jelen voltak a kiállításban dr. Jankovich László győfőispán, Csörtán Károly alispán, Hertelendy Ferenc, a Zalamegyei Gazdasági Egyesület elnöke, Balhauer Ottó kerületi kir. állatfelügyelő, mint a földművelésügyi miniszterium kiküldötte s a vidékbeli birtokosok és papság mintegy negyvenen.

Az állatokat a község végén levő nagy vásártéren állították ki. A korlátokkal elkerített tér bejáratánál csinos diadalkapu volt. A vásártéri mázsáló házban működött a zsűri Ezen kívül két sátor, ahol hideg ételeket és italokat lehetett kapni.

Kiállítottak összesen 176 darab szarvasmarhát, amely szám maga a legfényesebb bizonyítéka a meleg érdeklődésnek. Ebből a számból 20—25 darabot nagyobb birtokosok állítottak ki, míg a többi 150—160 darabot kis gazdák.

A kiállított állatok közül 114 darab tehén és üsző, 27 darab bika és 35—36 darab növendék marha volt.

A nagyobb birtokosok közül Koller István alsó-rajki, Szentiványi Dezső andorhási és Gruener Lajos felső-rajki birtokosok állítottak ki csoport kiállításban állatokat s csak is ezek a tenyésztők képviselték a szilaj fajtát, míg a többi, kis gazda csupa kevert nyugati fajú állatot mutatott be, amelyek között sok szép és jól gondozott állatot lehetett látni határozott fajjelleg nélkül ugyan, de sikerült keresztezésekben és pedig leginkább a piros tarka szín arnyalataiban.

A bíráló bizottság két csoportban működött. Az első bizottság tagjai voltak Koller István elnök elnökle alatt Szűcs Zsigmond, id. Nyáry Kálmán, Szentmihályi Dezső egyleti tagok és Balhauer Ottó kerületi kir. állattenyésztési felügyelő. A II-ik bizottságban voltak Hertelendy Ferenc elnökle alatt Bubb Károly, Clement Lipót, Bosnyák Géza, Csorba Gusztáv egyleti tagok és Horváth Károly állatorvos.

A bíráló bizottság nagy figyelemmel és szakszerűséggel teljesítette feladatát és a bírálat eredményét delután 1 órakor hirdette ki; egyturalt kiosztotta a pénzbeli díjakat és diszokleveleket.

A kiállítás befejeztével Hertelendy Ferenc, a megyei gazdasági egyesület elnöke, lelkes beszédben emlékezett meg a rövid idő óta fennálló gazdakör eredményben gazdag működéséről s buzdította a jelen voltakot az állattenyésztés fokozatos fejlesztésére.

— Kinek? Ennek a férfinak?
 — Igen.
 — En nem tapasztaltam. De ő is nagyon megdöbent, mikor rád nézett. Talán ismeritek egymást? — kérdezte Hartay és folyton neje lefátyolozott arcát vizsgálta kémlelő tekintettel és erősen ráncolta homlokát.
 Nem, nem, nem ismerem! — mondta az asszony remegő hangon.
 Aztán nem beszéltek többet az ismeretlen férfiről. Fürdés után haza mentek. De utközben nagyon keveset beszéltek. Mintha mindkettőjük lelkét valami nehéz gond feküdte volna meg. Otthon Hartayné úgy akart viselkedni, mint mások; enyelegni akart férjével; de nem sikerült. A férfi lelkébe a szeretet mellé új lakó költözött. A sötét gyanu.
 Nem szólt. Nem kérdezte, nem vallatta nejét; de állandóan az a gondolat tépte agyát, hogy miért döbent meg az az ismeretlen férfi, mikor nejét meglátta és miért rendült meg az ő neje is, mikor azt a férfit fölismerte. Mert ismerniök kell egymást okvetlenül. De honnan? Nem tudott nyugodni. Érezte, hogy bizonytalanságban nem maradhat. Ezt a gyanut és szerelmét együtt nem hordozhatja szívében.
 Még egyszer megkérdezte nejét:
 — Margit, lelkem, igazán nem ismered te azt a férfit, akivel imént találkoztunk?
 Az asszony ijedten kapta fel fejét és bizonyos elszántsággal mondta:
 — Nem, nem ismerem! De nem szeretnék vele még egyszer találkozni.
 — Jó! Akkor, mint férj, tartozom tőle magyarázatot kérni különös viselkedéséért. — Szólt erélyes hangon Hartay és kalapja után nyult.
 Az asszony halálsápadt lett és felugrott, tárt karokkal állt férje elé.
 — Ne Laci, édes, ne menj, ne tedd azt!
 — Engedj meg, kérlek! Ez nekem férji kötelességem. Végre is ő téged félre is ismerhetett, talán épen olya-

nul, hogy egy óráig sem szabad őt hitében meghagynom a te tiszta, becsületes hirnevéd érdekében. Okvetlenül felfogom keresni, hogy tisztazzam vele a dolgot.
 Az asszony átkarolta férje nyakát és úgy kérte reszketve:
 — Laci, édes, drágám, ha szeretsz, ne tedd meg. Inkább menjünk el innen. Félek, reszketek; valami bajod lesz.
 — Mi lenne, kérlek? Érett, komoly férfiak között az ilyen magyarázat-kérés nem mérgesedhetik el úgy, hogy talán fegyveres elégtételre kerüljön a dolog. Éppen nem! ...
 Hartay gyöngéden, de kifejezett határozottsággal bontakozott ki neje karjaiból és elsietett.
 Az asszony örületes arecal kapott hajába s vonagló fájdalommal dült a pamlagra.
 Hartay pedig izgatottan sietett az ismeretlen férfi fölkeresésére.
 Csakhamar megtudta, hogy Maray Dénesnek hívják és Budapestről való. A vendéglőben volt szállva.
 Hartay egyenesen hozzáment és beküldte névjegyét. Maray Dénes azonnal ajtóhoz lépett és udvarias nyájassággal fogadta látogatóját.
 — Bocsásson meg, uram, hogy ilyen szokatlan idő-be jöttem Önhöz. De egy kis magyarázatot akarok kérni.
 — mondta rosszul palástolt felindulással Hartay.
 Maray meghajtotta magát.
 — Parancsoljon velem, ügyvéd úr!
 Hartay zavartan kezdte:
 — Ma már mi találkoztunk. Az imént tetszik emlékezni?
 — Ah igen!
 — Nőmmel voltam. És kegyed olyan szokatlan — hogy is mondjam? — zavart, meglepett arecal állott meg, mikor nőmet megpillantotta ...
 — Nem tagadhatom.
 — És miért?

— A megszólításig hasonlít egy ... egy ... ismerős nőhöz ... azaz, akit én évek előtt ismertem.
 — Honnan?
 — Bocsánat, ügyvéd úr, az őnt nem érdekelheti, mert onnan társaságbeli ember nem szokott nőszülni ... Mindjárt beláttam, hogy kedves neje csak a családiaság hasonlíthat ahhoz a nőhöz, de ugyanaz nem lehet.
 Hartay látszólag nyugalommal állott fel, de arcára ült a belső vihar nyoma. Kezét nyujtotta Maraynak:
 — Köszönöm! — mondta tompa, siri hangon és szinte tántorogva ment ki a szobából.
 Iszonyu örvény tántogott előtte. Egy mindent eltemető örvény: nejeinek multja.
 Tisztán állott előtte, hogy neje nem lehet más, mint az a nő, kinek Maray is felismerte; másképp nem rendült volna meg egész valója, mikor meglátta. Azért kérte, hogy ne kérjen magyarázatot. Nem hitte, hogy Maray diszkrét férfi marad a magyarázatban.
 Úgy ment hazafelé Hartay, mint egy alvajáró. Lelke dulott volt. Érezte, hogy teljesen elvesztette erkölcsi egyensúlyát. Arra gondolt, hogy elpusztítja mindkettőjüket ...
 Mire hazaért, már sötét este volt.
 Messziről látta, hogy szobájukban lámpás ég. Mit tegyen most, hogyan lépjen be?
 Az ajtót nyitva találta.
 Belépett.
 Neje ott feküdt a pamlagon.
 A lámpás az asztalon égett. Neje csak egy pillanást vetett s oda lépett az asztalhoz. Egy papírszelektéres kusza vonásokkal volt írva:
 — Isten veled, édes, drága, jó Lacim, örökre!
 A pamlaghoz rohant.
 Neje átlőtt halántékkal holtan feküdt ott.



A kiállítás befejeztével délután 2 órakor a pacsai vendéglő nagytermében 40 teretű bankett volt, amelyen a keszthelyi cigány zenéje és számos, lelkes felkőszöntő mellett délután 4 óráig maradt együtt a társaság.

Ez után a társaság a csak pár nappal a kiállítás előtt Pacsán megnyitott *Pacsai fogvasztási szövetkezet* üzlet helyiségét és raktárait tekintette meg és elismeréssel nyilatkozott az üzlet célszerű berendezéséről. A fogvasztási szövetkezet elnöke *Illés István* pacsai plebános és a felügyelő bizottságban hat tekintélyes földbirtokos van.

A pacsai gazdakör ezen első nyilvános fellépése alkalmával a gazdakör elnöke, dr. *Haudék Agoston* zalapáti jószágkormányzó, gyengélkedése miatt nem jelenhetett meg s így a rendezés körüli teendőket *Koller István* alelnök és *Gruber Lajos* köri titkára végezték, akik ebbeli sikeres munkájukkal a jelen voltak osztatlan elismerését vívták ki.

A kereskedelmi alkalmazottak országos egyesülete köréből.

A kereskedelmi alkalmazottaknak 1897 évi november 7-én Budapesten tartott első, továbbá 1898. július 31-én Temesvárott tartott második kongresszus, valamint az 1898 évi október 17. és 18-án Szegeden tartott harmadik országos kereskedelmi kongresszus — a kereskedelmi alkalmazottaknak rokkantság és aggkor esetére való kötelező biztosítását kívánatosnak tartván — egyhangúlag azt a határozatot hozta, hogy ezen kérdésnek állami közreműködéssel törvényhozási úton leendő szabályozása érdekében az országgyűlésnél, illetőleg a kereskedelemügyi miniszternél a kellő lépéseket megteszi.

A kereskedelmi alkalmazottak országos egyesületének ez irányú felterjesztésére a miniszter f. évi július 29-én 29.242/VIII. sz. a. kelt leiratában az országos egyesülettől további javaslatokat kér.

Az országos egyesület a miniszter leirata alapján javaslatát terjedelmes memorandumban adja elő, amelyet főbb vonásokban a következőkben ismertetünk:

A memorandum szerint a kereskedelmi alkalmazottak rokkantság és aggkor esetére való biztosítási ügyének rendezésénél mindenekelőtt szem előtt kell tartani, hogy az olyképp történjék, hogy a törvényes intézkedések a főnökök és alkalmazottak hozzá járulását illetőleg terhelők ne legyenek.

E tekintetben az országos egyesület javaslatát olyképp állította össze, amely keresztülvitel esetén a humánus kívánalmaknak igen nagy arányban tesz eleget anélkül, hogy az államnak anyagi megterhelésével járna, vagy hogy a kereskedő főnököknek nagyobb anyagi áldozatát igényelné.

Az országos egyesület ugyanis törvényes intézkedés alkottatását javasolja arra nézve, hogy a kereskedelmi- és iparkamarák székhelyein az illető kamarák területére a szükséges kereskedelmi alkalmazottaknak rokkantság és aggkor esetén való ellátása céljaira segélypénztárak létesítendők.

A segélypénztárak létesítésénél az országos egyesület a következő alapelvekből indul ki:

1. A tervezett segélypénztárak célja az elaggott és elszegényedett, legalább 60 éves kort elért kereskedelmi alkalmazottakat, akik legalább 20 éven át kereskedelmi- és iparkamarai hatáskör alá tartozó kereskedőknél működtek, évi nyugdíj alakjában segélyezni.

2. Az évi nyugdíj ilyen 20 éven át szolgált kereskedelmi alkalmazottak számára évi 240 ft, legalább 30 évi szolgálat után évi 300 ft. Kereskedelmi alkalmazottak keresetképtelen özvegyei évi 120 vagy 100 ft segélyben részesülnek, amint gyermekük van, vagy nincs. Árvák évi 30 ft segélyt kapnának.

3. A segélypénztárak kezelése a kereskedelmi- és iparkamarákat, illetve annak közös üléséből a tagok sorából kiküldött 8 kamarai tagból, továbbá erre a célra behívott 8 főnökből és ugyanezen célra behívott 8 alkalmazottból, vagyis 24 tagból álló bizottságra bízhatnak. A kellő előnyozások alapján teljesítendő ajánlások elintézése ennek a bizottságnak az ülésében a döntő szavazattöbbséggel történnek. A bizottság elnökét és alelnökét a kereskedelemügyi miniszter nevezné ki.

4. Bizonyos, különösen érdemes alkalmazottaknál a feltételek tekintetbe vételénél némi engedmények volnának tehetők.

5. A segélypénztár alapja azokból a befizetésekből létesül, amelyeket az illető kereskedelmi- és iparkamara területén nyilvántartott kereskedők fizetnek.

6. A befizetési összeg minden egyes alkalmazott után évi egy forintban lenne megállapítandó.

Ezek szerint a pontozatok szerint a főnökök anyagi megterheléséről az évi 1 ft kiadással szó sem lehet.

A tervezet keresztülvitelével az eszményi célt az országos egyesület nem érheti el, addig is azonban, míg egy megfelelő módozatról sikerült gondoskodnia, a terbe vett uton befolyó összegek a pillanatnyi nyomort enyhíteni fogják.

Es mivel az ajánlott módozat keresztülvitelére nagyobb akadályokba nem ütközik, hisszük, hogy a kereskedelemügyi miniszter, aki az egyesület ügyeit annyira szívén hordozza, az országos egyesület javaslatának elfogadása mellett a szükséges eljárást ily irányú törvényes intézkedés behozatalára nézve mielőbb megteendő, ami által egy nagy testület rég érezett és fokról-fokra növekvő baján segítve leendő.

Hivatalos rovat.

Zala-Egerszeg rend. tan. várost tanácsa, mint 1-3-3 foku iparhatóság részéről az 1884 évi XVII-ik t. c. 172-ik § a értelmében, az iparhatósági megbízottak megválasztása végett a város területén lakó iparosok- és kereskedők 1899-ik évi névjegyzéke a városi főjegyző irodájában 1899. évi október 24-től kezdve november 1-ig

azaz: 8 napon át közszemlére kitétetett, ahol az esetleges felszólalások megtehetése végett a hivatalos órák alatt bárki által betekinthező.

Zala-Egerszeg 1889 október 23-án.

Botfy Lajos polgármester.

Helyi, megyei és vegyes hírek.

A szabadalvú párt megalakítása vármegyénkben.
A szabadalvú pártnak vármegyénkben való megalakítása és szervezése céljából kibocsátott Felhívás aláírói az összehívandó megyei értekezlet megbeszélése és előkészítése végett f. évi november hó 15-én délelőtt 10 órakor Zala-Egerszegen az „Arany-Bárány“ vendéglő termében előleges értekezletet tartanak.

Perlak képviselő testülete kérvényileg megkereste a földmívelésügyi minisztert, hogy Perlakon a közel fekvő községek bevonásával egy, hat hétig tartó kosárfonó tanfolyamot sziveskedjék rendeztetni. Kérelmének támogatására felhozza a képviselő testület, hogy a község lakossága földmíveléssel foglalkozván, mint ilyen, egész télen át foglalkozás és keresetnélkül van, míg ezen házi iparágát meghonosításával legalább a lakosság szegényebb részének megélhetését biztosítani lehetne. A tanfolyam keresztülvitelét biztosítja az a körülmény, hogy a község határaitól drávai szigeteken a szükséges fűtásvessző kellő mennyiségben megvan. A képviselő testület nem riad vissza az anyagi áldozattal sem és kijelentette kérvényében, hogy a tanfolyam elrendelése esetén felajánlja a szükséges helyiséget annak fűtését, világítását, tisztogatását, valamint a szükséges fűtást ingyen szállítja be. Hisszük, hogy a miniszter a város kérelmének helyt ad s a tanfolyamot legközelebb megnyitja.

A megyei legtöbb adót fizetőbizottsági tagoknak a megyei igazoló választmány által az 1900-ik évre összeállított névjegyzékét folyó évi november hó 1-től 15-ig vagyis 15 napon keresztül a megyei első aljegyzői irodában közszemlére kiteszik s egyuttal a vármegyei székházán kifüggesztik és ezen idő alatt a névjegyzék ellen való felelőbevételek f. évi november hó 15-ig a vármegyei állandó bíráló választmányhoz benyújthatók.

A balatouparti vasuti érdekeltség végrehajtó bizottsága az új elnöknek, Szűcs Béla Gáncz-gyári igazgatónak elnöklésével Badacsonyan, a „Hableány“ szállóban, ülést tartott, amelyen egyhangúlag elhatározták, hogy első sorban a Keszthely—tapolcai vonal részt fogják, még pedig gőzerőre, kiépíteni.

Bírói áthelyezés. O felsége a király megengedte, hogy *Horváth Gyula* tapolcai járásbírói albirót a deveseri járásbíróihoz helyezték át.

Erzsébet alapítvány kiosztása. Vasary Kólos biborok hercegprímás által Keszthely város szegényeinek gyámoltására tett százezer koronás alapítványának két-ezer koronát tevő felévi kamatából a jelentkezett 85 egyén közül 34 részesült segélyben és pedig kettő kapott 200—200 korona, 32 pedig 50—50 korona segélyt.

Felügyelet és ellenőrzéssel való megbízás. A földmívelésügyi m. kir. miniszter a vármegyénkben Zala-Szántón Nagy Ferenc tulajdonát képező mintaparaszttgazdaság felügyeletével és ellenőrzésével *Osorba Gusztáv* keszthelyi gazdasági tanintézeti intézőt bízta meg.

Köszönetnyilvánítás. A zala-egerszegi népkönyvtár részére Schey Pál kapitány úr 6 frt 90 krt. egy kis-örsi kártyatársaság 6 forintot volt szives adományozni, mely kegyes adományért hálás köszönetet mond az elnök.

Huszártisztek áthelyezése. A m. kir. 7-ik honvédbuszár ezred kötelékében *Kacsócsics Benő* századost, *Mihálovics Géza* főhadnagyot és *Antos Géza* hadnagyot Zala-Egerszegről Pápára, *Szluha Pál* hadnagyot pedig Pápáról Zala-Egerszegré helyezték át.

A veszprémi egyházmegyéből. A kehidai plebánát *ifj. Vass Ferenc* buzsaíki káplán nyerte el. — *Jankovich Tivadár* kehidai ideiglenes adminisztrátort előbbeni állomása helyére, Pacsára küldték segédlelkésznek, míg *Müller Károly* zala-menyeyi káplánt Buzsákra.

A zalaegerszegi önkéntes tűzoltó testület választmánya *Boschán Gyula* elnökletével gyűlést tartott a múlt szombaton melyen legfőbb tárgya volt a nyári jubiláris ünnepségek költségeinek az elszámolása. A számadásokat egy szűkebb bizottságnak adták ki megvizsgálásra. Tudomásul vették a főparacsnök jelentését, hogy a légrádi tűzoltók zászló szentelésén képviselte a testületet, s a tűzoltó szövetségnek az új rangjelzésre és felszerelésre vonatkozó átiratát. Felvették a pártoló tagok sorába *Zlatarics Sándor* újonnan jelenkezett tagot, s még több apróbb egyleti ügyet intéztek el.

Népszerű gazdasági előadás. Gyulay Károly a csáktornyai állami tanító képző intézet gazdasági szaktanára, népszerű gazdasági előadásait Letenyén szép számu közönség jelenlétében megkezdte. Első előadásának tárgya a vértetű ellen való védekezés volt.

A szombathelyi egyházmegyében a megyei püspök *Iker István* új áldozárt Pákára küldötte segéd lelkési minőségben.

A zala-egerszegi kaszinó építkezése ügye újból előkerült a f. hó 25-én dr. *Jankovich László* gróf elnök elnökelete alatt tartott választmányi gyűlésen. A választmány átiratilag megkeresi a nemesi pénztári és magán alapítványi választmányt, hogy a f. évi április hó 14-én tartott gyűlésén az építkezésre vonatkozólag hozott határozatának azt a részét, amelyben a tíz évre évi 1100 frt bérösszeg mellett kötendő szerződés biztosítására tíz kasszinói választmányi tagnak személyes garantiáját kötötte ki, álljon el s elégedjék meg a kaszinó, mint erkölcsi testület, részéről nyújtandó garanciával. A nemesi pénztári választmány a kaszinó átiratát a f. évi november hóban tartandó gyűlésén fogja tárgyalni.

A keszthelyi gazdasági tanintézetben az ifjusági egyesületi választásokat dr. *Csanády Gusztáv* gazdasági tanintézeti igazgató elnökelete alatt f. hó 19-én és 20-án

tartották meg. A „Segély egylet“ elnöke lett *Hoffmann Ferenc* III. éves; bizottsági tagok lettek: *Szabó István*, *Gruber Andor*, *Steindl László*, *Zathureczky Elemér*, *Augermayer Sándor*, *Etlényi János* III. éves, *Mátéfy Andor*, *Zathureczky Nándor*, *Boross László*, *Csorba Sándor* II. éves, *Közary Aurel* és *Horváth Andor* I. éves hallgatók. — A „Deák Ferenc könyvtár“ elnöke lett *Csák Máté* III. éves; bizottsági tagok: *Bernád Antal*, *Jankovich László*, *Etlényi János*, *Mantuánó Ernő*, *Fülöp Ede* III. éves, *Mestorovits István*, *Ifj. Aurel*, *Kádár Jenő* II. éves, *Augermayer Károly* és *Horváth Andor* I. éves hallgatók. *Augermayer Károly* önképzőkör elnöke lett *Gruber Andor* A „Georgykon“ önképzőkör elnöke lett *Gruber Andor* III. éves, főjegyző *Halasz Dénes* III. éves, titkár *Fülöp Ede* III. éves aljegyző *Gállos Aladár* III. éves, bizottsági tagok: *Csák Máté*, *Hoffmann Ferenc*, *III. éves Krén Rezső* II. éves, *Truka László* I. éves hallgató.

A zala-egerszegi ipariskolai bizottság Kovács László bizottsági elnök elnökelete alatt f. hó 22-én gyűlést tartott, amelyen *Páukovich György*, mint az ipariskola igazgatója, tett előtenyészést az iránt, hogy az iparos tanoncokat a szükséges olvasó könyvekkel, rajzeszközökkel a város lássa el. Az így származó kiadás biztosítása végett a bizottság azt javasolja, hogy a város az iparos tanoncoktól akár a beszégedés, akár a felszabadulás alkalmánoktól egy bizonyos általány összeget szedjen, amelyből nyernének fedezetet a tanonciskola részére beszerzendő tanszerek. Szóba került az iparos tanoncok vallásoktatása is, mely ebből a bizottság illetékes helyen tesz a vallásoktatás behozatala végett lépéseket.

Szemvizsgálat. Dr. *Graner Adolf* városi orvos a zala-egerszegi felső kereskedelmi iskolánál f. hó 23-án délután minden egyes osztályban szemvizsgálatot tartott s a tanintézet növendékei közül egyet sem talált trácho-másnak.

A nagy-kanizsai torna-egylet évi rendes közgyűlést november hó 6-án este 6 órakor tartja a tornateremben a következő tárgysorozattal: Évi jelentés; a közgyűlés által kiküldött számvizsgáló bizottság részéről felhívás az évi zárszámadás felett határozat-hozatal; a jövő évi költségvetés megállapítása; az egyleti tagok járulékaiknak megállapítása; a tisztviselők és választmány megválasztása.

Megjutalmazott tűzoltó. Az „Első Magyar Állam- és Biztosító Társaság“ *Kipke István* csáktornyai önkéntes tűzoltót dícsereiben és 20 frt pénzjutalomban részesítette; mert egy tüzesetnél a veszélyt gyors közelpésével csirájában eltojta, amely alkalommal azonban a alkarián súlyos égési sebet szenvedett.

Új ipartestület alakítása vármegyénkben. Sümegen erős mozgalom indult meg ipartestület alakítására nézve. Okot erre az a körülmény adott, hogy a sümeghi iparosok önálló betegsegélyező pénztárt akarnak létesíteni ami azonban csak úgy valósítható meg, ha a város kebelében ipartestület van. Ennek az ügynek megbeszélése végett Sümegh kereskedői és iparosai népes értekezletet tartottak, amelyen a kerületi betegsegélyező pénztárból való kiválaszt és önmálló betegsegélyező pénztár felállítását egyhangúlag elhatározták s ebből a célból egyuttal az értekezlet nagy szótöbbséggel kimondotta, hogy az ipartestület megalakítását szükségesnek és hasznosnak tartja s a bemutatott aláírás irve még az értekezlet alatt mintegy hetvenen tagokul iratkozott alá úgy, hogy most már mi sem állja útját annak, hogy az ipartestületet, amely után Sümegh iparosai oly régtől fogva óhajtottak, mielőbb tényleg megalakítsák annyival is inkább; mert folytatólag annyian irtak alá az ível, hogy az aláírók meghaladják az iparosok kétharmad részét.

Tanítói járásköri közgyűlés. A zala-egerszegi tanítói járáskör özi közgyűlést Zala Egerszegen 1899. évi november hó 9-én délelőtt 9 órakor tartja az állami elemi iskola helyiségében a következő tárgysorozattal: *Takács József* zala-egerszegi állami elemi iskolai tanító gyakorlati tanítást tart a IV-ik leányosztályban a tárgyi mellékmondatról; *Tilk László* járásköri elnök jelentést tesz a járáskör utolsó három évi működéséről; *Osizsár József* zala-egerszegi állami elemi iskolai tanító ismerteti a járáskör 25 éves múltját; *Nozák Mihály* zala-egerszegi állami elemi iskolai tanító előterjesztést tesz a „Tanítók házárol“; folyó ügyek és indítványok tárgyalása tisztújítás.

Villamvilágítás. Az új kor ez a találmánya hova tovább foglalkoztatja a városokat. Vármegyénkben már Nagy-Kanizsán és Csáktornyán megvan, azonban egyik város sem örül valami nagyon neki; lehet, hogy drága pénzzel és kevesebb eredménnyel kellett megfizetniük a kezdet nehézségeit. Városunkban a villamvilágítás behozatala folyamatban van; a szerződést a vármegye jóváhagyta s mert nem felelőbevételek meg, már jogerőre emelkedett. Legújabbban Keszthelynek tett egy budapesti cég ajánlatott a villamvilágítás felállítására.

Jó rendelet. A miniszter az aszfaltozó városok figyelmébe ajánlja azt a tudni valót, hogy Magyarország anyai aszfaltburkolatnak való anyagot termel, hogy egész Európát belehetne vele burkolni — ne hozzassák tehát még ezt a portékát is külföldről.

A letenyeyi önszegélyező-egylet szövetkezet évi rendes közgyűlést november hó 12 délután 2 órakor tartja az intézet helyiségében a következő tárgysorozattal: Az évi mérleg bemutatása az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése kapcsán, annak megállapítása és az igazgatóság és felügyelő bizottság részére a felmentvény megadása; a felügyelőség megválasztása; a jegyzőkönyv hitelesítésére két tag kiküldése; indítványok tárgyalása.

A szegényügy rendezése végett a belügyminiszteriumban egy javaslaton dolgoznak, amely hivatva lessz ezt a nagy fontosságú és tovább nem odázható kérdést gyökeresen orvosolni. Rendeletileg hívják fel a ország összes törvényhatóságait, hogy a területükön levő szegényeket irák össze és az összeírás eredményét tudassák a belügyminiszterrel. A pontos létszám megállapítása után fognak hozzá a szegényügy rendezéséhez.

A hivatalos ázsio. A pénzügyminiszter a vámilleté-

keknek ezúttal történő fizetésénél vagy biztosításánál a törvény értelmében szedendő aranyárkelet-pótlékok (áziót) az 1899 évi november hóra 20% ban állapította meg.

Névváltoztatások. Weisz Salamon nagy-kiszai lakos, valamint Árpád és György kiskoru gyermekei vezeték nevének „Violára, Stern Ignác szent gróthi lakos, valamint kiskoru Piroška, Dénes és Jolán gyermekei vezetéknevének „Szalai-ra kért átváltoztatását a belügyminiszter megengedte.

Világos méltányosság. Nemesak a piaci építkezések, hanem a távolabb emelkedett új házak is a város emelésére és díszére szolgálnak. De ha nem szolgálnának is, a lakói és tulajdonosai csak olyan jogokkal és kötelességekkel polgárai a városnak, mint a többi új és régi házak lakói. Azokról a házakról van szó, melyek csoportosan épültek az új város utca végén s mintegy telepet és új utcát alkotnak. Figyelmet érdemel ez a környék is a hatóság részéről. Mint valami elátkozott királyi lakok hallgatnak ott a szélen, sőténen csendesen, kitéve az éjjeli kalandoroknak. Lakosaik botorkálva jutnak hazáig s a sötétben az a sötét rémület is megvilanhat agyukban, hogy könnyen fejbe kőlinthatja őket vagy egy elátkozott kéz. Nem ok nélkül kívánják az ott lakók, hogy a városi hatóság teljesítsen emberség kötelességet s tétessen oda is egy-egy barátságos lámpát, s bizodalommal is várják; mert tudják, hogy a hatóság, ha akarja, hogy legyen világosság, lesz világosság.

Halálugrás. Ozv. Krizsán Károlyné szül. Dobaj Zsófia monszolói lakos folyó hó 18-án a kutba ugrott, természetesen belehalt. Öngyilkosságának az okáról nem szól a híradás.

Apró lopások. Andrásbárány két ember lopott meg egy molnárt néhány krajczár erejéig, de Benkő Ferenc rómi kanász és csavargó egy maga három embertől lopott mindenféle vegyes históriát.

Hurokra került banda vagy a bugyillaris dobás. Máthé Elek őrmester, tapolcazi őrsparancsnok, egy veszélyesen család és zsebmetész banda garázdálkodásáról rántotta le a leplet. — Ugyan is Szarazgáti Béla, Marton Géza, Levél Mihály, Goda István, Kelemen Mihály, Fischer Simon és Pilka Károly utazó zsebtolvajoknál kiderítette, hogy ezek különböző városokban lakókat bételtek s onnan kirándulva a Dunántúli megyékben lefolyó országos vásárokon zsebmetszés útján igyekeztek pénzt szerezni, ha pedig úgy nem sikerült, akkor bugyillaris dobáshoz folyamodtak, mit a következőképpen hajtottak végre: A marha vásárban megfigyelték, hogy ki adott el ökröket, az ily embereket azután valaminek a megtekintésére kérték fel, s midőn a kitűzött helyhez közeledtek, akkorra már a banda egyik tagja előttük termett és egy papírral kitömött pénzes erszényt ejtett el oly módon, hogy az ismeretlenül jövő társai azt megtalálják: mikor azután ezek a talált bugyillarist felvették és mutatták az ismeretlennek kérvén egyszerűen, hogy menjen velük valamely félre eső helyre osztozkodni, az idegen illetőleg az ismeretlen megőrülve a sok pénznek, elment velük osztozkodni; midőn azonban osztozkodásra került a dolog, akkorra már a tolvaj társak is ott termettek és az ismeretlen kérdőre vonták megtalált pénzüket visszaadására; s midőn az tagadólag válaszolt, előmutattatták vele pénzes tárcáját s addig míg az egyik tolvaj a pénzes tárcza tartalmát kiemelte, társai a csizmáit vetették le az ismeretlennek s azután mikor már a pénz náluk volt, ott hagyva az áldozatot, gyorsan távoztak, vissza doba károsnak a pénzes erszényét üresen. Ily módon loptak el áug. hó 16-án Miskén lefolyó országos vásárban Burján János Veszprém megye adorjánaházi lakóstól 280 forintot, Zala megye Pölöske községben szeptember hó 1-én egy eddig még ismeretlen egyéntől 190 frtot, Várpalatán ángusztró hóban lefolyó vásárban egy eddig még ismeretlenről 130 frtot, szeptember hó 4-én Marczaliban lefolyó vásárban egy ismeretlenről 85 frtot, szeptember hó 9-én virradóra pedig Tapolczán Kovács Györgyné koresmájában Szabó József vonvolai lakos zsebtől zsebmetszés útján 360 frtot. Ezekon kívül pedig még számtalan nem is mert hasonszerű cselekmények terhelik őket. S mert működésük ma már igen sok utánzó szült, ez okból nagyon tanácsos óvatossá lenni. — Akiket pedig hasonszerűen esetleg megcsaltak, azok ugyan jól teszik, ha ebbeli panaszaiikkal vagy a legközelebbi csendőrségnek, vagy pedig a tapolcazi kir. járásbírósnak — ahol említették vizsgálat alatt vannak — bejelentik.

Sörtösvész van Salom várt s e miatt a községet zár alá halézték: de Döbrétén és Zala-Egerszegu teljesen megszűnt s ezeket feloldották a zárt alól Zala-Egerszegben a hos zas zárt után tegnapelőtt volt az első disznóvásár.

Pályázati tanítói állásra. Egervár (Vasmegeye) róm. kath. elemi iskolánál az osztály tanítói állás kántortanítói pályázati meghívás útjánánál állás megüresedett, melyre pályázatot hirdetnek. Kötelesség: az I-II vegyes osztály tanítani, kántorságban segédkezni. Javaldalma: tisztességes butorozott szoba takarítás- és fűtéssel 400 frt készpénz, ötöd-éves korpótlék államségüllyel. Megválasztandott, ha főrekyő, szép mellékjövedelemre tehet szert. Képesített női tanítók november 15-ig felszerelt kérvényüket az iskolaszékhez küldjék. Tanítónők is pályázhatnak; az állomás azonnal elfoglalandó. Farkas György főtanító isk. sz. jegyző.

Vizmosás. A Mező utca sarkán nagy rombolást akar tenni a víz. Minden eső idején sodorja a kis patak a nagy partot s már is jó nagy gödröt ásott oda. Ha tovább is így folytatja, a szomszéd kertjét is ellopogatja. Tanácsos dolog elejét venni ennek a rombolásnak most kevés munkával és költséggel; mert később többet ériük be.

Lólopás. Október hó 12-én virradóra Vuk Remus molnári lakos zárt istállójából betörés útján egy fekete szőri kanca lovat, egy 5 hónapos piros szőri kanca csikót és egy lóra való löszerszámot loptak el 112 frt értékben. A betörő tolvajok kőbor cigányok voltak. A nyomozás folyik.

Szántás közben. Szegény Pintér János ifju legény

egy magára szántogatott október 24-én két ökrével a Gógán hegyen s bizonyosan énekelgette is magában: Szeretnék szántani, hat ökröt hajtani. De egyszer csak elérte a szokásos szivfogása s arecal eset a földre úgy, hogy orrát, száját eltakarta a göröngyös föld s megakadályozta a lélegzést. Kevés idő kellett rá hogy megfulladjon. Mire kivitték az ebédet neki, halva találták. az ökrök is állongáltak s — felbe maradt a szántás.

Két tűz. Senterzsebét hegyen október 22-én égett le a Pers Ferenc nagy szalmakazalja, mely 165 frtot ért. Egy hét éves leánykaja gyújtotta fel, a mint a gyufával játszott. — Söjtörön október 23-án égett el Pírbos Jánosnak egy kisebb szalma kazalja. Ezt már a kis három éves Pírbos fiucska gyújtotta meg — s ezt az esetet is vétkes gondatlansággal jelzik.

Országos vásár. Simon-Judás napi országos vásárunkat az idén kivételesen október hó 30-án fogják megtartani.

A tóka áldozata. Gut Mária Gellénházi 4 éves gyermek folyó hó 21-én a tókába esett és belefulladt: mint hogy vétkes gondatlanság esete forog fen, az iratokat áttették a kir. ügyészséghez.

Állategészségügyi kimutatás vármegyénk területén f. hó 22-én a hivatalos kimutatás szerint: *lépfene:* Letenye 1 u., *sertésvész:* Belatinéz 2 u., Hosszúfalú 1 u., Kerkakutas 1 u., Petesháza 11 u., Ferencz-falva-Mikófa 13 u., Réthát 5 u., Balaton Magyaród 1 u., Kis-Komárom 14 u., Nagy-Réce 1 u., Pölöskefő-Duzsnak 1 u., Szent-Jakab 1 u., Alsó-Zsid 6 u., Alsó-Pálok 2 u., Felső-Pálok 3 u., Köveskút 2 u., Keszthely 4 u., Nemes-Boldogasszonyfa 2 u., Sürmellék 10 u., Szent-András 1 u., Szent-Györgyvár 9 u., Zalavár 1 u., Zala-Szántó 1 u., Becehely 1 u., Bánok-Szent-György 1 u., Egyeduta 7 u., Kerettye 1 u., Marócz 1 u., Tót-Szerdahely 1 u., Alsó-Rajk 1 u., Felső-Hahót 1 u., Kerecsény 7 u., Szabar 8 u., Csabrendek 1 u., Gógánfa 5 u., Gyömörő 15 u., Megyer 1 u., Mihályfa 3 u., Rigács 5 u., Símege 2 u., Aszófő 13 u., Hegyesd 13 u., Mindszent-Kálla-Kis-Falud 11 u., Andrásbida 1 u., Döbréte 6 u., Nemes-Apáti 16 u., Pusztá-Ederics 1 u., Pusztá-Szent-László 1 u., Sárhida 19 u., Zala-Egerszeg város 1 u.

Vetőmagvak ára Mauthner Ödön budapesti mag-nagykereskedő értesítése szerint Budapesten neves árúért 100 kilónként: *vörös Where* 68—72 frt; *Lucerna* 50—54 frt; *Balticum* 11 1/2—12 1/2 frt.

Az ország dolga.

Amint mondtuk — változó szerencsével folyik a csata Tansvalban az arany körül. A legutóbbi hír azt mondja, hogy az angolok vereséget szenvedtek. Egy ir képviselő hangosan hibáztatja az angolok kapzsóságát s lemondott a képviselőházi tagságról. — Mig az angolok izzadnak az aranyért, addig Budapesten a kereskedelmi testület egy Aránytí Tivadar nevű nagykereskedő indítványára elhatározta, hogy menházat építtet az elaggott kereskedők és kereskedelmi alkalmazottak számára. — A mai pénz világban csak egy Senfft nevezetű ifju báró nem dolgozik pénzért; diósövegért, hírezt kocsikázott Berlintől Tatáig 750 kilométert 109 óra alatt versenyből. Nem épen fényes eredmény, de elég ügyesség, ha már egy-szer legyőzte társait s telágtatta Tatában a sajt ártit — egy napig. Mégis pénz. — De már egészen pénzhistoria foglalkoztatja Torontálvármegye közigazgatását. Ott csufail elharapódzott az uzorsza s 50—100%-kal nyomorgatják az amugy is nyomorult népet s ezt akarja meg-gyógyítani. — Ezt a hetet különben a »hiere!« és jelenleg foglalkoztatja leginkább. A katona ellenőrzési szemléken a rezervisták, persze a közös hadsergebeliek, elvették néha a dolgot és hier helyett jelent kiáltanak. Van azért nagy baj, be-csebukják őket; furcsa is, hogy magyarországi ember ne tudjon németül. Persze erre egy megrémülnek mindenfelé, hogy még a honvéd rezervisták is hiert kiáltanak. A kapitány most már ezekre kiált rá: Ha még egy hiert hallok, rögtön becukatom. Hogy is tudjon eligazodni a ebben a zürzavaros világban! — De tán mégis nagyobb hír ennél a hiernél az, hogy már nemesak mese és menda-monda, hanem valóság, hogy Stefánie özvegy trónörökös né főhercegeasszony ezután itt fog lakni Magyarországon, mert férjhez megy gróf Lónyay Elemérhez, egy magyar ifjuhoz. Jól teszi. Nem lesz királyné, de lesz boldog házi asszony. — Ha lehet, meneküljön is mindenki-még a politikától is! Ott vannak a brassói szászok. No ezekkel mindig baj van. Ezek mindig politizálnak, pedig anélkül boldogabban élhetnének. Ok most külön kékpíros brassói zöld szász színt akarok viselni még a ruházatban is. Egy szlav atyafi még a különféle nyelvek számára is külön zászlót akart szövetni a takácsokkal. A hány nyelv, annyí zászló, tehát 16 millió! csak ki kell lógatni. — Furcsa dolog is az a politika. Hát még a csehek mit csinálnak! A Reischsrath összeült ugyan, de mikor az igazságügyminiszter a nyelvrendeletek visszavonása ügyében szólott, a csehek pluj sakter! kiabálásokkal verték a padot s ki akarták dobni. Egyik-másik városban is nagy zavargások vannak. Brünben hat ember meghalt, 16 megsebesült a forrongásban. — Clary osztrák miniszterelnök alkudozik Széll miniszterelnökkel. Nem könnyen boldogulnak egymással. — Megalakul a delegáció is, melybe hírszerint az ellenzék részéről Ugron és Visontai fog be-jutni. Ezen a héten is a költségvetést tárgyalgatták a bizottságok s meg-meg kérdezték belügyi költségkérdé a miniszterelnököt egy s más fontosabb ügyekről. Felelt is megnyugtatólag. Azt mondják, nem sokára Horinszky lesz a belügyminiszter. — Legnevezetesebb a Házsabály javítás. Ebben írták a korrupciót, tiltják a képviselő vá-lasztási etetést-ítást, s az országban néhány törvény-hatóságot felemelte szavát, hogy *ezuttal csak érdemes em-bereket* kell országos képviselőnek választani. Erre is rájöttek már. — Hegedűs Sándor a héten Fiumében volt s azt mondta, hogy Fiume nagyságára, emelkedésére nem elég csupán a magyar kormány és törvényhozás áldozatkészsége; szükséges hozzá Fiume odaadó műkö-

dése is. Megnézte a rakodó partot stb. — Ha valami megérdemli az országos dolog címet, akkor az Emke bizonyosan megérdemli. Ennek már régen megvolt a gyűlése, de csak a napokban küldözték szét az országban a felfrísítő gyűjtőveket. Zalában is szét vannak ezek küldve, s a jövő számban — megérdemli az ügy, hogy egy pár szót szóljunk hozzá, — mit a jövő héten meg is teszünk

IRODALOM

A Magyar Könyvtár októberi füzetei ismét abban az üdvös, kipróbált irányban gazdagítják e derék vállalatot, a mely annak vezetésében eddig is nyilvánult. Az új magyar belletrisztika művelői közül ezuttal Kóbor Tamás jelenik meg, a fővárosi életből vett néhány nagyhatású elbeszéléssel, melyekben a kiváló novellista erős jellemző ereje és elbeszélő művészete fényesen nyilvánul. Angyal Dávid, egyik legnagyobb képzettségű történet írónk, Bethlen Gábor életével gyaratítja a „M. K.“ történeti monográfiáit, teljesen kimerítő képét adva a nagy erdélyi fejedelem küzdelmeinek. A régi magyar irodalomnak egyik legbecse-sebb kincsét nyújtja a 130. füzet: Kazinczy Ferenc váto-gatt leveleit, melyek oly élelken világítják meg a nagy nyelvújító működését és egész korát. A külföldi irodalmi közül azuttal a dán van soron. Moeller M. Ottó „Arany csináló“-ja, melyet Szerdahelyi Sándor fordított, egyike a legérdekesebb utopisztikus regényeknek, melyeket az utóbbi évtizedek termettek. — A „Magyar Könyvtár“ 15 krajczáros füzetének teljes jegyzékét küldi meg a kiadó-hivatal: Wodianer F. és Fiai, Budapest, Ardrássy-ut 21.

A „Zenélő Magyarország“ zongora és hegedű zenemű folyóirat XX dik füzete a következő ének és zongora darabokat hozza: I. Lengyel Miska Ha felmegyek a budai hegyekre. Most divatos magyar dalt. II. Hartl H. „Valse de Salon“ Salon darabot. III. Braunhofer Ferenc „Elit“ indulóját. E közkedvelt zenemű folyóirat minden egyes füzete hasonló gazdag tartalommal, mindenkor 10-10 zeneoldalt tartalmazva jelenik meg, s hozzá a legjobb népdalok-dalok kuplék-fánok-salondarabok-opera és operette újdonságokat. Előfizetheti negyedévenként 1 ft-ijával csakis a „Zenélő Magyarország“ kiadóhivatalánál Klökner Ede zeneműhivatalában Budapest VI. Csengery utca 62-a, honnan árjegyzéket és mutatványszámot ingyen és bérmentve küldenek.

A Magyar Hírlap a „törvény, jog és igazság“ jelszavát már közel tíz év előtt, megjelenése első napján zászlajára írta. Szabadelvtől volt a szó magasabb értelmében, anélkül, hogy pártszemponná tette volna valaha a szabadelvséget. És demokrata volt kezdettől fogva mind mostanáig. A mi az országunk s a közügynek érdeke, annak a Magyar Hírlap meg nem vesztegethető szószólja. Ami a magyar hazafisággal összeütközik, azt a Magyar Hírlap kérélhetetlenül üldözi, leleplezi Teljes függetlenség minden irányban, a szabad szólás és a vélemény nyílt kimondása minden esetben, mindenkiel szemben: ez az az alap, az az erősség, amelyen a Magyar Hírlap épült. A Magyar Hírlap minden igaz ügyet oltalmába vesz és így az egyes emberét is. Aki bizalommal fordul jogos panaszával a Magyar Hírlaphoz, az mindenkor megtalálja benne őszinte és őszintelen védőjét. Munkaerőt élén Jókai Mór áll, akinek neve már magában is a legnagyobb tisztesség és a leghatalmasabb írói erőt jelenti. S a Magyar Hírlap egész sereg kedvezményt ad előfizetőinek állandóan. Ezek közt legértékesebb a régi híressé vált karácsonyi ingyen album, amely mindenkor eseménye a magyar irodalomnak, a „Magyar Hírlap“ könyvalakban közli regényeit, úgy hogy könnyen be lehet kötni. Legnagyobb írónk, a magyar irodalom atyamestere, Jókai Mór, állandóan csak a „Magyar Hírlapnak“ írja szépirodalmi dolgozatait, gyönyörű regényeit, a melyek közül még ez év folyamán ismét megkezd egy rendkívül érdekeset. Kedvezményes áron adja továbbá a gyönyörűen illusztrált „Francia Divatlapot“ s a „Kis Világ“ című pompás gyermeklapot. A Magyar Hírlap előfizetési ára félévre 7 frt, negyedévre 3 frt 50 kr., egy hóra 1 frt 20 kr. Előfizetni lehet Budape-
st, V., Honvéd-utca 4. sz. alatt, a Magyar Hírlap kiadóhivatalában.

Történe mi Könyvtár. A történelem népszerűsítésé-nek egyik régi hathatós eszköze a Franklin-Társulat Történelmi Könyvtára. Felőleli a hszai történet és a világtörténet gazdag kincstárát, jellemzőn megválogatva kimagaslóbb alakjait és eseményeit, melyekben nemzetek és korok képe tükröződik. Az újonnan megjelent két füzete Gaal Mózes-tól való, a magyar ifjuság e legjobb elbeszélő-jétől. Az egyikben Petőfi Sándor életét (88. szám) beszéli mindenkinek érthető és élvezhető módon; a másikban Cortez Hernando hódító útját Mexikóba (86. szám), az ujkori történelem e nevezetes eseményét. Eleven, szingzagad képeiben gyönyörűsége fog telni mindenkinek, a ki e füzeteket megszerzi magának. Mindenikben számos kép is van A Történelmi Könyvtár egy-egy füzete 40 kr-ért minden könyvkereskedésben kapható.

Báli selyem 45 ktlól

14 frt 65 krig méterenként — valamint fekete, fehér és színes Henneberg-selyem 45 krtól 14 frt 65 krig méterenként — a legdivatosabb szövés, szín és mintázatban. Privát-fogyasztóknak póstabér és vámentesen, valamint házhoz szállítva, — mintákat pedig póstafordultáival küldenek. Henneberg G. selyemgyárai (cs. és k. udvari szállói) Zürichben. — Magyar levelezés Svájcba kétszeres levélbélyeg ragasztandó. —

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos: **UDVARDY IGNÁC.**

6464 ue. 99. sz.

Póthirdetmény.

A zalaegerszegi kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság, közhírré teszi, miszerint a Zalaegerszegi gazdasági takarékpénztár nagy-kanizsai cég végrehajtónak *Altsädter Ignác* rádi lakos végrehajtást szenvedett elleni 250 frt s járuléka iránti végrehajtási ügyében 6236. szám alatt kibocsátott árverési hirdetményben a rádi 37. és 1288. sz. tjkben felvett ingatlanokra 1899. évi december hó 28-ik napján d. e. 10 órára kitűzött árverés az 1881. LX. t. c. 167 §-a alapján Grünbaum Franciska, Steiner Józsefné végrehajtató érdekében is 100 frt tőkekövetelés és járuléka kielégítése végett megtartani fog.

A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság.

Zala-Egerszeg, 1899. szept. 21-én.

(p. h.)

Rutich s. k.

kir. törvényszéki bíró.

6187/ü. 99.

Árverési hirdetmény.

Az alsó-lendvai kir. bíróság, mint telekkönyvi hatóság, közhírré teszi, hogy az alsó-lendvai takarékpénztár végrehajtónak Horváth István mellénczi lakos végrehajtást szenvedett elleni 520 frt tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében az alsó-lendvai kir. járásbírósa területen levő, a mellénczi 38 számú telekjegyzőkönyvben foglalt 1-11 sor 48, 79, 177, 201, 231, 243, 338, 419, 432, 449, és 470. számú ingatlanból végrehajtást szenvedett részben álló felelő részre s az adó alapján 1063 ftra becsült felelő része 1063 ftra ezennel megállapított kikiáltási áron az árverést elrende lte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1899 évi december hó 27-ik napján dél előtt 10 órakor Melléncz községben a község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatulni fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át vagyis 106 ft 30 kr készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 33333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékos értékpapírban a kikiáltott kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényét át kell szolgáltatni.

Kelt Alsó-Lendván 1899 évi október hó 11-ik napján.

A kir. bíróság, mint telekkönyvi hatóság.

Horváth kir. albiró helyettes.

Husz kir. albiró.

Eladok

12000 darab „RIPARIA-PORTALIS“ alanyba ojtott, dús gyökérzetű, kitűnő forradású, 6-szor permetezett és minden hibától teljesen ment —

szőlő-fásajtványt

az alábbi fajokban:

Madlem-angevin, Muscat-lunel, Chasselas-blanc, Chasselas-croyant, Carbetet-franc, Oporto, Mézes fehér, Mustos fehér, Ezerjő, Piros veltelini, Kövidinka, Fehér dinka, Budai-zöld, Furmint és Olasz rizling. Az ojtványoknak ezre 120 frttól feljebb.

FARKAS FERENC

m. számv. Zala-Egerszeg.

Mész, mint a legkitűnőbb trágyaanyag!

A mezőgazdaság legkiválóbb szakfői a meszet, mint a legjobb trágyát ajánlják, különösen akkor, ha a talaj savakat tartalmaz. — Ajánljuk

kitűnő mészporunkat

poralakban, koci-rakmányonként (100 métermázsánként) Budinseina-Podrate zágoriai vasút állomástól 20 forintjával.

Megrendelések képviselőnk címére Bachrach Gyula úrhoz Nagy-Kanizsán küldendők.

Budinseini kőánya és mészegei részv. társaság.

Üzlet áthelyezés !!

Midőn halás köszönetemet fejezem ki nagyrabecsült vevőimnek ezidőig tanusított kegyes pártfogásukért s bizalmukért, egyidejűleg kérem, kegyeskedjenek szives tudomásul venni, miszerint itt helyben Kazinczy-tér (főtér) 2 házszám alatt Aranybárány szálloda mellett 37 év óta fennálló

fűszer, festék, csemege kereskedésemet

és m. kir. marhasó árudámat,

mely üzletet már 9 évig személyesen vezetem, **Kazinczy-tér (főtér) 7-ik házszám** alatt levő saját házamba helyeztem át.

Azon alázatos kérelemmel, hogy megtisztelő bizalmukkal a jövőre is megajándékozni kegyeskedjenek, vagyok

kiváló tisztelettel

Ján Ferenc.

Kereskedésemben állandó árukészlet van a következőkben:

Elsőrendű cukor, cukorkák, csokoládék, cacaoor.	Champion.	Gazdasági és kerti vetemény-magvak.
Kávék, déli gyümölcsök.	Magyar szalámi, Prágai sonka.	Gyertyák, zsinag.
Tea, Rum, Cognac, Likőrök.	Tormás virsli.	Pipere szappanok.
Finom olajok különfélék.	Debreceni füstölt kalbász.	Papír- és iroda-szerek.
Kül és belföldi borok, pezsgők.	„ szalonna.	Fegyver-töltények, sörét és több ezerféle árucikkeket, legjobb minőség és legjutányosabb áron, pontos kiszolgálás mellett szállítok.
„ „ „ ásványvizek.	„ paprikás „	
„ „ „ sajtok.	Pariser finom.	
„ „ Szardíniák.	Elsőrendű disznósir.	
Szarvasgomba (Trüffel).	Hengermalni liszt.	
	Keil-féle padlómáz.	

A t. háziasszonyok figyelmébe !!

Egy nagy gondtól meg van mentve minden háziasszony az általam bevezetett

egy koronás torta k

által, melyek nálam mindig frissen, bárminő tortakrémmel vagy anélkül

csak egy koronáért

kaphatók.

Egy kisebb család étkezésénél egy torta teljesen elegendő.

Minden csütörtök, vasár- és ünnepnapon hussal vagy velővel töltött friss hasche kapható.

Továbbá folyton kaphatók friss uzsonna kis kalácsok. Tejszinhabbal töltött különböző sütemények, édes és sós thea-sütemények, angol köaks, Kugler-féle kis desszert sütemények, eredeti Kugler bonbonok.

Gyomorgyengélkedőknek ajánlom az általam készített karlsbádi kétszersültet.

Különböző eredeti bel- és külföldi likőrök, cognak és aszaborok üvegekben és poharaként kaphatók.

Helybeli és vidéki rendelések pontosan és jutányos áron eszközöltetnek.

A n. é. közönség eddigi pártfogását megköszönve, kérem azt számomra tovább is fenntartani és maradok

tisztelettel

Budai Károly

cukrász, Z.-Egerszeg.

Minden takarékos háziasszonynak

a legjobb és legolcsóbb szer a padlók beeresztésére a

Linoleum padlófényező

Schiff, Srpek & C^o gyárából Schwehatban Bécs mellett.

Gyorsan szárad, kitűnő fénye van és nagyon tartós.

Kapható Z.-Egerszegen: **Hubinszky Adolf és Ján Ferenc** kereskedésében.

Keil-lakk

(GLASUR)

a legkiválóbb mázoló-szer a padló számára.
1 nagy palack ára 1.35 kr. — 1 kis palack ára 68 kr.

Arany-fényező

képek stb. beanyosítására.
1 kis palack ára 20 kr.

Padló-fényező

legjobb és leggyorsabb beeresztő-szer kemény padló számára. 1 köcsög ára 45 kr.

Fehér „Glasure“-fényező

Legjobb szer mosdó-asztalok, ajtók, ablakdeszkák stb. újonnan befestésére.
1 kis doboz ára 45 kr. — 1 nagy doboz ára 75 kr.

Mindenkor kaphatók!

Ján Ferenc cégnél Zala-Egerszegen.

2413/m. 1899. sz.

Arlejtési hirdetmény.

Zalavármegye tekintetes alispánja f. évi október hó 20-án 29960. sz. alatt kelt rendeletével a törvényhatósági utkaparók részére **1-1 pár** összesen

150 pár honi bagariabőr csizmának beszerzését engedélyezte.

Ezen munka vállalati uton való biztosítása iránt ezennel arlejtés hirdettetik és felhívják a csizmadia iparosok, hogy a munka egészben vagy részben való elvállalására vonatkozó, 1 koronás béléggel és a vállalati összeg 10%-nak megfelelő bánatpénzzel ellátott zárt ajánlataikat 1 pár mintacsizmával együtt a zalavármegyei m. kir. államépítészeti hivatalhoz **f. évi november hó 16-án d. e. 10 óráig** annál is inkább adják be, mivel később érkezett ajánlatok figyelembe vételét nem fogják.

Az ajánlatok a fenti napon és időben a kir. államépítészeti hivatalnál nyilvánosan fognak felbontatni, de az arlejtő hivatal fenntartja magának a szabad választást a beadott ajánlatok között.

A szállítási feltételek alulírt hivatalnál a szokásos hivatalos órák alatt megtekinthetők, illetve betekintheők.

Zala-Egerszeg, 1899. évi október hó 26-án.

A zalavármegyei m. kir. államépítészeti hivatal.

Jegyzéke

a zalamegyei gazdasági egyesület faiskoláiból az 1899. évi őszen és 1900 ik tavaszán eladásra kerülő gyümölcs- és egyéb fáknak.

Hány darab.	Magas törzsű fák	Hány éves	Tagoknak		Nem tagoknak	
			d	a r a b j a	f r t	k r.
2000	Alma oltvány válogatott fajokban.	4-5	—	22	—	27
3000	„ névnélküliek	3-4	—	10	—	12
300	Reinelaude és nemes szilvák	4-5	—	22	—	27
200	Körte oltófaj szerint	4-5	—	10	—	12
200	„ névnélkül	2-3	—	22	—	27
200	Cseresznye több fajban	2-3	—	22	—	27
200	Meggy	4-5	—	22	—	27
100	Szelid nagy gesztenye	3-4	—	22	—	27
100	Kajszin barack fajok szerint	4-5	—	3	—	4
2000	Szederfa 2 méter magas	2	4	—	5	—
2000	Gledisia (sövénynek) ezer	1	4	—	5	—
3000	Akác ezer					

Ezekon kívül különféle diszcserjék és Thuják is kaphatók.

A zalamegyei gazdasági egyesület közgyűlése elhatározta, hogy a névnélküli gyümölcsfákat, valamint a szederfákat, községeknek, ha az iránt az egyesülethez fordulnak és hatóságilag igazolják, hogy a csemetéket a község határában használják fel, — **ingyen adja**; csupán a darabonkénti 2 kr. kiszedési díjat számítja fel.

Orosz Pál

egyleti titkár, mint az egyesületi kertek felügyelője.

Legnagyobb nyeremény

legszerencsésebb esetben

1.000,000

korona.

Az összes 50.000 nyeremény

JEGYZÉKE.

A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben:

1.000,000 korona

A nyeremények részletes beosztása a következő.

Kézpénzben fizetendő	jutalom	Korona
1	jutalom	600000
1	nyer. á.	400000
1	„	200000
2	„	100000
1	„	90000
1	„	80000
1	„	70000
2	„	60000
1	„	40000
5	„	30000
1	„	20000
7	„	20000
3	„	15000
31	„	10000
67	„	5000
3	„	3000
432	„	2000
763	„	1000
1238	„	500
90	„	300
31700	„	200
3900	„	170
4900	„	130
50	„	100
3900	„	80
2900	„	40

50,000 nyer. és jut. **13.160,000** összegben

Az ötödik nagy m. kir. osztálysorsjáték nem-sokára ismét kezdődik és

100,000 sorsjegyre **ujból** **50,000** nyeremény

jut, vagyis az oldalt levő nyereményjegyzés szerint az összes sorsjegyek fele feltétlenül nyerni fog. A nyerési esélyek tehát, mint már általánosan ismeretes, óriásiak.

Összesen tizenhárom millió 160.000 koronát sorsolnak ki biztosan. A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben

egy millió korona.

Szíves mielőbbi megrendeléseknél eredeti sorsjegyeket a tervszerű eredeti árban és pedig:

egy egész I. o. eredeti sorsjegyet 6.—
„ fél „ „ „ „ 3.—
„ negyed „ „ „ „ 1.50
„ nyolcad „ „ „ „ —.75

küldünk szét utánvétellel vagy a pénz előleges beküldése ellenében.

A huzások után megküldjük tisztelt vevőinknek a hivatalos huzási jegyzéket, hivatalos tervezetek pedig díjtalanul állanak rendelkezésre. A huzások a m. kir. kormány ellenőrzése mellett nyilvánosan történnek és azoknál mindenki megjelenhetik.

Kérjük a rendelményeket mielőbb, legkésőbb azonban

f. évi november 16. és 17-ig,

mely napon a huzás van,

hozzánk beküldeni.

TÖRÖK A. ÉS TÁRS.

a m. kir. szab. osztálysorsjáték főelárusítói.

BUDAPEST, V. kerület, Váci-körút 4a.

Sok és nagy nyereményt fizettünk ki tisztelt vevőinknek; rövid idő alatt több mint két millió koronánál többet.

Rendelőlevél levágandó. **TÖRÖK A. ÉS TÁRS** uraknak Budapest.

Kérek részemre I. oszt. m. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos tervszettel együtt küldeni.

Áz összeget frt } utánvételezni kérem } A nem tetsző törlendő. }
} postautalvánnyal küldöm. }

Pontos cím